

## 分科評語

### 物理科評語

- 一、今年入選參加全國科展的學校中不乏一向以升學著稱的學校
  - 顯示這些學校的學生從事科學研究的風氣比以往更為普遍
  - 這是學校科學教育進步的表現，令人鼓舞。
- 二、學生的科展題目比往年更具開放性，顯示同學們對未知的挑戰更為大膽。也因為如此，實驗及結果往往顯得不很完美，雖然如此，學生卻顯示出有更大的思考馳騁的空間。
- 三、學生的研究作品有傾向於理論及實驗兼顧的趨勢。由於兼顧理論的緣故，在實驗測量的精確上有時不能力求精益求精。
- 四、國小實驗研究方面在變因的控制上尚有待加強。

### 化學組評語

件數較去年為少，共初小十件、高小十七件、國中十五件、高中十二件，程度則初小、高小不遜往年；國中、高中則稍差，原因可能是國際科展選拔今年開始單獨舉辦而（部份較優之作品）未參加本屆中、小學科學展覽，應乃一過渡時期的現象，明年可望恢復舊有水準。

本次作品內容和以往一樣生動活潑，中學部分仍多與課本內容相關，小學部分亦仍多與生活相關，希望以後能有所改變，特別是高中部分。

安全問題方面化學組一般良好宜改進的例子有二：

- (一)利用金魚做有關環境汙染生物生亡之試驗，有違科學館「用無脊椎動物為原則」之原則，希以後參加科展的同學要注意。
- (二)利用唾液做實驗時取樣方法宜注意衛生與安全，例如勿用舌頭

舔試紙。

## 生物科評語

本年度生物科一般研究比往年有相當之進步，學生從事研究工作熱誠，研究成果豐碩。今年尤其對生態及環保研究題才增加不少，表示國內對生態及環保之重視。本年度另一特徵為一般研究內容之設計，及擬探討之主題，具多樣性，研究成果豐碩，水準比往年提升，有些具碩士論文之水準。但高小及初小部份有些部份，指導老師參與過多之現象，待改善。

## 數學科評語

- 一、利用電腦或媒體做出實驗的一些數據或圖形，從中觀察出規律，再加以數學的歸納與演繹，得到很不錯的事實或定理。
- 二、作品參考資料逐漸地做得比較好了，但仍有不週之處。
- 三、學生表現比以前大方得多，較能掌握面談的訣竅，就是如何呈現你的作品，刻板的背誦較少。
- 四、件數較往年為多，顯現仍有一些喜歡數學的學生。有些高中生雖不以數學為升學志向，但數學能力不錯。

## 地球科學科評語

- 一、參展件數共四十三件（初小、高小、國中、高中四組件數相當接近）。稍較往年多些，勉強可與其他各科並駕齊驅。
- 二、學生團隊研究精神，以及對鄉土的關心，均普遍提升。
- 三、利用電腦及各種試驗裝置進行研究的展示作品有相當高水準的表現。
- 四、超出學生智能，老師參與成分較高的作品，比以往少些，但

尚待努力改進。

### 五、一般作品尚有下列缺點，宜改進。

1. 推論超出實驗數據可引伸的範圍。

2. 實驗雜多，而得不到具體結論。

### 應用科學科評語

本組共有六十一件作品參加評審，計選出前三名作品十四件、佳作十三件，茲將本組評審結果敘述如下：

國小組作品一般水準，較往年略為遜色，可能是受到參展安全規則的限制，題材的選擇，較不容易。作品種類，以環境污染及保護較多，研究層次偏重於現象的觀察，較難發揮基本的科學研究精神。得獎作品突出之處則為題材明確，成果及步驟完整。

國中組參展作品質與量均表現平平，作品水準，差異亦大，可能因受聯考的影響，參加科展意願不高。首名得獎作品，因研究步驟，符合科學的精神，並提出解決問題的方法，得以脫穎而出。

高中組作品具多元化，部份作品，仍侷限於市售產品的裝配，科學研究的態度及方法，稍嫌不足，高職學生作品，較往年進步。

國、高中二組，雖然國際科展選拔工作在先，但作品水準，較去年提昇。電腦科技應用、學理探討、實驗數據整理與運用、文獻探討等方面，均有長足的進步。